

ПРОТОКОЛ
заседания Комиссии по медико-биологическим проблемам физической культуры и спорта высших достижений Общественного совета при Министерстве спорта России

г. Москва

30 марта 2016 года

Присутствовали:

Председатель Комиссии

— член-корр. РАН, профессор Фудин Н.А.

Заместитель председателя Комиссии

— доктор медицинских наук, профессор Поляев Б.А.

Секретарь Комиссии

— кандидат биологических наук Пигарева С.Н.

Члены Комиссии:

Колесников С.И., Шевченко С.Б., Хадарцев А.А., Зилов В.Г., Никитюк Д.Б., Фролов В.А., Романов А.И., Бузиашвили Ю.И., Лидов П.И., Малыгин В.Л., Хавинсон В.Х., Несмеянов А.А., Иванов Д.В., Парастаев С.А., Ачкасов Е.Е., Глазачев О.С., Шабалин В.Н., Гаркавенко В.А., Преображенский В.Ю.

Ответственные работники Минспорта России:

— заместитель министра **Колобков П.А.**

— директор департамента науки и образования **Евсеев С.П.**

— председатель Общественного совета при Минспорте России, член Международного олимпийского комитета, четырёхкратный олимпийский чемпион **Попов А.В.**

Приглашённые:

— директор центра спортивной подготовки Москомспорта

Выходец И.Т.

— советник министра спорта России по антидопинговому обеспечению

Желанова Н.С.

— доктор медицинских наук **Архипов С.**

—главный врач центра спортивной медицины и физиологии «Гераклион мед» **Линде Е.В.**

Открыл заседание председатель Комиссии, член-корр. РАН, профессор **Фудин Н.А.**

Н.А. Фудин обозначил тематику заседания, посвященную проблеме допинг-контроля в спорте высших достижений и предоставил вступительное слово заместителю министра спорта России Колобкову П.А.

Колобков П.А. от имени министра спорта России поприветствовал и поблагодарил присутствующих; обозначил важность решения вопросов, связанных с все возрастающими проблемами допинга в спорте высших достижений. В своей речи П.А. Колобков обратил внимание Комиссии на задачи по спортивной тематике, поставленные Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным на совещании, связанном с вопросами подготовки национальной сборной России к Играм XXXI Олимпиады в Рио-де-Жанейро (Бразилия) в 2016 году. Колобков вручил удостоверение новому руководителю Общественного совета при Министерстве спорта России Попову А.В.

Попов А.В. в своем выступлении обозначил несколько задач, актуальных на сегодняшний день в спорте:

- необходимо четкое определение понятия и функции спортивного врача;

- необходимо работать над повышением качества медико-биологического контроля процессов восстановления спортсменов и их реабилитации;

- при выезде сборных команд России на соревнования необходима комплектация команд дополнительными медицинскими специалистами, представленными врачами-реабилитологами, остеопатами, физиотерапевтами, диетологами.

Желанова Н.С. как советник министра спорта Российской Федерации по антидопинговому обеспечению в своем выступлении четко обозначила функциональные различия между медицинским и антидопинговым обеспечением спорта; доложила о сотрудничестве Министерства спорта с национальным (РУСАДА) и Всемирным (ВАДА) антидопинговыми агентствами. Она привела статистический обзор допинговых нарушений в передовых в спортивном отношении странах мира; указала, что процентное соотношение выявленных нарушений в России от общего количества проб, отобранных по линии РУСАДА, составляет не более 1-1,5%, что соответствует таким же показателям в ведущих спортивных державах мира. Желанова говорила о том, что в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 17 октября 2009 г. № 812 медицинское и медико-биологическое обеспечение сборных команд относится к компетенции Федерального медико-биологического агентства. Вся закупка фармакологии, а также снабжение и контроль за приемом любых лекарственных препаратов спортсменами, входят в исключительную компетенцию ФМБА России (врачей сборных команд). Минспорт России не имеет возможности контролировать знание врачами — сотрудниками другого ведомства, всех необходимых стандартов, а также закупаемые и назначаемые спортсменам фармакологические препараты. Кроме того, назначение препаратов и поставленный диагноз являются «врачебной тайной». Желанова предложила дальнейшее усиление мер по борьбе с

допингом, учитывая сложившуюся ситуацию, и необходимость в дополнительной образовательной деятельности, усилении межведомственного взаимодействия с заинтересованными органами исполнительной власти, а также рассмотрение возможности введения уголовной ответственности для персонала и спортсменов за нарушения антидопинговых правил.

Ачкасов Е.Е. проинформировал Комиссию о том, что при РУСАДА создан Наблюдательный совет, первое заседание которого планируется 13 апреля 2016 года, и он является его членом. Он обратил внимание на позицию спортивного врача в антидопинговом обеспечении спорта. В связи с этим Ачкасов предложил одно из заседаний Комиссии посвятить вопросам реформирования системы специальной подготовки спортивных врачей. Е.Е. Ачкасов как заведующий кафедрой лечебной физкультуры и спортивной медицины Первого МГМУ имени И.М. Сеченова обозначил несколько проблем, касающихся того, что до настоящего момента в федеральных государственных стандартах полностью отсутствует спортивная медицина, место отводится только спортивной реабилитологии. По его словам, такая дисциплина как спортивная медицина остается на рассмотрении вузов, причем в нее могут приходиться не достаточно компетентные специалисты из других специализаций. В настоящее время только в Первом МГМУ имени И.М. Сеченова преподается спортивная медицина на преддипломном этапе, но вопрос рациональной системы организации образования спортивного врача остается актуальным. Кроме того, Ачкасов затронул проблему недостаточного медико-биологического образования тренерского состава, отсутствия взаимодействия между тренером и спортивным врачом.

Фудин Н.А. подытожил вышесказанное и проинформировал заседание о намерении ректора Первого МГМУ имени И.М. Сеченова Глыбочко П.В. поддержать возможность создания соответствующего факультета.

Выходец И.Т. поддержал задачи взаимного сотрудничества спортивного врача, тренера, спортсмена, а также необходимость взаимодействия Минспорта России, Российской академии наук, Минобрнауки России и ФМБА России по вопросам медицинского обеспечения спорта высших достижений.

Евсеев С.П., Лидов П.А поддержали вышеобозначенные вопросы.

Бузиашвили Ю.И. высказался о ФМБА как о мощной организации, но, с его слов, если не будет «подпитки» новыми специалистами, не будет и будущего у спортивной медицины. Он предложил особое внимание уделить вопросу доверия спортсменов своим врачам, в том числе и в плане допинга.

Архипов С. как руководитель медицинского центра Олимпийской деревни в Лондоне высказался о том, что мы не умели и не умеем обосновывать медицинские показания к применению тех или иных фармакологических препаратов у спортсменов. Он говорил о том, что спортсмен – это такой же больной человек, нуждающийся в медицинской помощи. У него могут возникать аллергические реакции и другие временные нарушения функций организма. Архипов на своем примере из практики обосновал случай применения (по согласованию с вышестоящими международными медицинскими структурами) противоаллергических препаратов у спортсменки Ю.А. Ефимовой. Архипов поднял очень важный вопрос о необходимости создания на территории России специализированного федерального хирургического центра (с кафедральным присутствием вуза) с привлечением ведущих российских и иностранных ученых, а также молодых специалистов и стажеров. Такие центры, основываясь на опыте западных «светил», могли бы являться базой для подготовки нового поколения спортивных врачей высокого уровня. Это актуально в связи с тем, что на сегодняшний момент национальных спортсменов высокого класса оперируют врачи среднего уровня, неведущие специалисты. Причем довольно сложно ликвидировать последствия таких операций и проконтролировать адекватную реабилитацию спортсменов, учитывая необходимость восстановления их спортивных качеств. Архипов обозначил и выгодную финансовую сторону этого вопроса ввиду того, что иностранные специалисты могли бы за деньги, которые спортсмены тратят на лечение за рубежом, работать у нас, сохраняя государственный бюджет. По его словам, одно ведомство не должно отвечать за спортивное обеспечение, за это должны отвечать лучшие специалисты страны на стыке межотраслевого взаимодействия. Дополнительным моментом выступления Архипова являлся вопрос о необходимости обратить внимание на достойное медицинское обеспечение ветеранов спорта.

Фудин Н.А. поддержал вышеобозначенные задачи и отметил необходимость проведения отдельного заседания Комиссии по этим вопросам.

Шевченко С.Б. также поддержал вышеуказанные задачи и обратил внимание на необходимость существования индивидуального паспорта здоровья спортсмена с его физиологическими, генетическими параметрами, дающего подсказку во многих вопросах и для прицельной работы со спортсменом.

Колесников С.И. как депутат Государственной думы трех созывов и специалист, обладающий большим опытом в законодательной структуре, внес свои предложения и замечания в обсуждение вышеобозначенных проблем. Во-первых, необходима некая федеральная программа по спорту высших достижений; во-вторых, в связи с вышестоящими задачами необходимы бюджетные изменения и принятие соответствующих законов,

разработкой которых занимается Государственная дума; в третьих, в законе об образовании и охране здоровья необходимо особо выделить специальный раздел – подготовка спортивных врачей. Этот раздел не учтен ни в стратегии образования, ни в стратегии спортивной медицины. Необходимо кооперироваться с Советом охраны здоровья. В Совете Федерации нет полномочий контролировать или создавать поправки к закону. Колесников отметил, что в настоящий момент идет реформирование РАН, формируется большой центр, который возглавляет институт питания. В связи с этим необходимо заложить направление спортивного питания и контроль заграничных продуктов.

Поляев Б.А. как главный специалист по спортивной медицине Министерства здравоохранения поддержал вышеобозначенные задачи. Он высказался о том, что Министерство спорта, Олимпийский комитет и соответствующие спортивные структуры представляют собой колоссальную силу. При этом заказчиком спортивной медицины является Министерство спорта, но оно сотрудничает в этом вопросе с ФМБА. Министерство спорта могло бы добиться государственного заказа для Министерства здравоохранения, направленного на подготовку специалистов по спортивной медицине. В настоящее время на территории России открываются международные центры по спортивной медицине, но это лишь фрагменты на пути к цели. Необходимо готовить спортивных врачей и для олимпийского резерва. Поляев затронул вопрос о том, что 4-5 лет назад была разработана концепция по спортивной медицине, но в Министерстве здравоохранения все закончилось на уровне концепции, без практического применения.

Обсуждение выступлений

Фролов В.А. отметил, что обсуждаемые проблемы носят системный характер. Он также обозначил недостаток квалификации и компетенции спортивных врачей на данный момент времени. Орлов указал на то, что необходимо разграничивать спорт с физической культурой по подготовке специалистов.

Хадарцев А.А. как директор медицинского института Тульского государственного университета поддержал обсуждаемые проблемы. Он высказал мнение о том, что в будущем в качестве допинга могут выступать не только фармакологические препараты, но и другие методы воздействия, например, акупунктура, гипноз и т.д. В связи с этим необходимо дать четкое определение понятию допинга. Необходимо участие РАН и Госдумы в этих вопросах.

Шабалин В.Н. высказался о необходимости рассмотрения организма спортсмена под другими научными «углами», например, изучение электромагнитного поля человека. Он предложил посвятить отдельное заседание Комиссии данным аспектам.

Никитюк Д.Б. как директор НИИ питания затронул важные моменты специфики питания спортсменов и контроля продуктов. Он отметил, что в продуктах питания могут содержаться запрещенные для спортсменов вещества. Никитюк говорил о том, что на данный момент у института питания есть возможности проводить исследования практически всех интересующих метаболитов. Он предложил одно из заседаний Комиссии посвятить вопросам питания спортсменов.

Попов А.В. в заключение поблагодарил присутствующих за вклад в дискуссию, попросил собрать все предложения и распределить по заседаниям. Попов обозначил цель, состоящую в том, чтобы помочь Министерству спорта решить все задачи, стоящие перед спортивной медициной.


Фудин Н.А. подвел итог заседанию Комиссии, объявил благодарность участникам.

По итогам заседания были приняты **решения:**

- подготовить предложения, направленные на выработку комплекса мер по подготовке специалистов по спортивной медицине;
- определить приоритетные направления развития спортивной медицины в Российской Федерации и рассмотреть их на следующем заседании Комиссии.

Председатель

Секретарь


Н.А. Фудин


С.Н. Пигарева